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두 명제가 모두 참인 것도 모두 거짓인 것도 가능하지 않은 관계를 모순 관계라고 한다 예를.

들어 임의의 명제를 라고 하면 와 는 모순 관계이다 기호 은 부정을 나타낸다 와, P P ~P .( ‘~’ .) P

가 모두 참인 것은 가능하지 않다는 법칙을 무모순율이라고 한다 그런데~P . “ 다보탑은 경주에㉠

있다. 와” “ 다보탑은 개성에 있을 수도 있었다.㉡ 는 모순 관계가 아니다 현실과 다르게 다보탑을” .

경주가 아닌 곳에 세웠다면 다보탑의 소재지는 지금과 달라졌을 것이다 철학자들은 이를 두고. ,

와 가 모두 참인 혹은 모두 거짓인 가능세계는 없지만 다보탑이 개성에 있는 가능세계는P ~P

있다고 표현한다.

가능세계 의 개념은 일상 언어에서 흔히 쓰이는 필연성과 가능성에 관한 진술을 분석하는 데‘ ’

중요한 역할을 한다 는 가능하다 는 가 적어도 하나의 가능세계에서 성립한다는 뜻이며 는. ‘P ’ P , ‘P

필연적이다 는 가 모든 가능세계에서 성립한다는 뜻이다 만약 이면 이다 를 비롯한’ P . “ Q Q .”

필연적인 명제들은 모든 가능세계에서 성립한다 다보탑은 경주에 있다 와 같이 가능하지만. “ .”

필연적이지는 않은 명제는 우리의 현실세계를 비롯한 어떤 가능세계에서는 성립하고 또 어떤

가능세계에서는 성립하지 않는다.

가능세계를 통한 담론은 우리의 일상적인 몇몇 표현들을 보다 잘 이해하는 데 도움이 된다.

다음 상황을 생각해 보자 나는 현실에서 아침 시에 출발하는 기차를 놓쳤고 지각을 했으며. 8 , ,

내가 놓친 기차는 제시간에 목적지에 도착했다 그리고 나는 만약 내가 시 기차를 탔다면. “ 8 ,

나는 지각을 하지 않았다 라고 주장한다 그런데 전통 논리학에서는 만약 이면 이다 라는.” . “ A B .”

형식의 명제는 가 거짓인 경우에는 의 참 거짓에 상관없이 참이라고 규정한다 그럼에도A B . ⓐ

내가 만약 그 기차를 탔다면 여전히 지각을 했을 것이라고 주장하지는 않는 이유는 무엇일까?

내가 그 기차를 탄 가능세계들을 생각해 보면 그 이유를 알 수 있다 그 가능세계 중 어떤.

세계에서 나는 여전히 지각을 한다 가령 내가 탄 그 기차가 고장으로 선로에 멈춰 운행이.

오랫동안 지연된 세계가 그런 예이다 하지만 내가 기차를 탄 세계들 중에서 내가 기차를 타고. ,

별다른 이변 없이 제시간에 도착한 세계가 그렇지 않은 세계보다 우리의 현실세계와의 유사성이

더 높다 일반적으로 가 참인 가능세계들 중에 비교할 때 도 참인 가능세계가 가 거짓인. , A , B B

가능세계보다 현실세계와 더 유사하다면 현실세계의 나는 가 실현되지 않은 경우에 만약, A ,

라면 가 아닌 이라고 말할 수 있다A ~B B .

가능세계는 다음의 네 가지 성질을 갖는다 첫째는 가능세계의 일관성이다 가능세계는 명칭. .

그대로 가능한 세계이므로 어떤 것이 가능하지 않다면 그것이 성립하는 가능세계는 없다.

둘째는 가능세계의 포괄성이다 이것은 어떤 것이 가능하다면 그것이 성립하는 가능세계는.

존재한다는 것이다 셋째는 가능세계의 완결성이다 어느 세계에서든 임의의 명제 에 대해. . P

이거나 이다 라는 배중률이 성립한다 즉 와 중 하나는 반드시 참이라는 것이다“P P .” . P P .～ ～

넷째는 가능세계의 독립성이다 한 가능세계는 모든 시간과 공간을 포함해야만 하며 연속된. ,

시간과 공간에 포함된 존재들은 모두 동일한 하나의 세계에만 속한다 한 가능세계 의. W1

시간과 공간이 다른 가능세계 의 시간과 공간으로 이어질 수는 없다 과 는 서로, W2 . W1 W2

시간과 공간이 전혀 다른 세계이다.

가능세계의 개념은 철학에서 갖가지 흥미로운 질문과 통찰을 이끌어 내며 그에 관한 연구,

역시 활발히 진행되고 있다 나아가 가능세계를 활용한 논의는 오늘날 인지 과학 언어학 공학. , ,

등의 분야로 그 응용의 폭을 넓히고 있다.



와 가* P ~P 모순관계 와 은 부정을 나타냄: P ~P (~: )

모두 참인 혹은 두 명제가 모두 참인 것도 모두 거짓인 것도 가능하지 않은 관계⤷
모두 거짓인 가능 무모순율 와 가 모두 감인 것은 가능하지 않는 법칙- : P ~P

세계는 없다 이상한 예시[ ] “㉠다보탑은 경주에 있다.와” “㉡다보탑은 개성에 있을 수도 있었다.는”
모순 관계가 아니다.

why? 현실과 다르게 다보탑을 경주가 아닌 곳에 세웠다면 다보탑의 소재지는 지금과 달라졌음
다보탑이 개성에 있는 가능세계는 있다고 표현⤷

가능세계의 개념‘ ’ 은 일상 언어에서 흔히 쓰이는 필연성과 가능성에
관한 진술을 분석하는 데 중요한 역할을 함

- ‘ 는 가능하다P ’는 가 적어도 하나의 가능세계에서 성립한다는 뜻P

- ‘ 는 필연적이다P 는 가 모든 가능세계에서 성립한다는 뜻’ P

예시[ 1] 만약 이면 이다 를 비롯한 필연적인 명제들은 모든 가능세계에서 성립함“ Q Q .”

예시[ 2] 다보탑은 경주에 있다 와 같이 가능하지만 필연적이지는 않은 명제는 우리의 현실“ .”
세계를 비롯한 어떤 가능세계에서는 성립하고 또 어떤 가능세계에서는 성립하지 않음

가능세계를 통한 담론은 우리의 일상적인 몇몇 표현들을 보다 잘 이해하는 데 도움이 됨

예시 나는 현실에서 아침 시에 출발하는 기차를 놓쳤고[ ] - 8 ,

지각을 했으며 내가 놓친 기차는 제시간에 목적지에 도착했다- - .

명제[ ] “만약 내가 시 기차를 탔다8 면 나는 지각을 하지 않았다, .”

왜 이런 의문을 의문[ ] 내가 만약 그 기차를 탔다면 여전히 지각을 했을 것이라고 주장하지는 않는 이유는 무엇일까?

갖게 되는가? Why? 전통 논리학에서는 만약 이면 이다 라는 형식의 명제는“ A B .” 가 거짓인 경우A 에는

의 참 거짓에 상관없이 명제 이면 이다 가 참이라고 규정B ( ‘A B . ) 한다.
내가 그 기차를 탄 가능세계들을 생각해 보면 그 이유를 알 수 있다 그 가능세계 중 어떤 세계에서.
나는 여전히 지각을 한다 가령 내가 탄 그 기차가 고장으로 선로에 멈춰 운행이 오랫동안 지연된 세계가 그런 예.

어차피 앞의 상황이 거짓이기 때문에 뒤에 상황은 무엇이든 상관없다, .↳
응답[ ] 내가 기차를 탄 세계들 중에서 내가 기차를 타고 별다른 이변 없이 제시간에,

도착한 세계가 그렇지 않은 세계보다 우리의 현실세계와의 유사성이 더 높다.

일반적으로 가 참인 가능세계들 중에 비교할 때 도 참인 가능세계가 가 거짓인: , A , B B

가능세계보다 현실세계와 더 유사하다면 현실세계의 나는 가 실현되지 않은 경우에 만약, A ,

라면 가 아닌 이라고 말할 수 있다A ~B B .

배중률이 성립한다. 일관성 어떤 것이 가능하지 않다면 그것이 성립하는 가능세계는 없음:

즉 와 중: P P～ 포괄성 어떤 것이 가능하다면 그것이 성립하는 가능세계는 존재한다는 것:

하나는 반드시 참 완결성 어느 세계에서든 임의의 명제 에 대해 이거나 이다 라는 배중률이 성립함:. P “P P .”～
독립성 한 가능세계는 모든 시간과 공간을 포함해야만 하며 연속된 시간과 공간에: ,

포함된 존재들은 모두 동일한 하나의 세계에만 속함



윗글을 참고할 때 보기 를 이해한 내용으로 적절한 것은 점42. , < > ? [3 ]

보 기< >
명제 모든 학생은 연필을 쓴다 와 어떤 학생도 연필을 쓰지 않는다 는 반대 관계이다 이 말은 두 명제 다“ .” “ .” . ,

참인 것은 가능하지 않지만 둘 중 하나만 참이거나 둘 다 거짓인 것은 가능하다는 뜻이다, .

반대관계

: 모든 학생은 연필을 쓴다와 어떤 학생도 연필을 쓰지 않는다“ .” “ .”

- 두 명제 다 참인 것은 가능하지 않지만

- 둘 중 하나만 참이거나

- 둘 다 거짓인 것은 가능하다

어떤 학생은 연필은 쓴다 혹은 어떤 학생은 연필을 쓰지 않는다: “ ” “ .




